

# 街头艺术也可以充满正能量

## ——访市十三届青联委员、市雕塑家协会副秘书长冷术

城市友好 青年有为

本报记者 谢维娜 通讯员 龚青轩

9月20日午后,记者在位于天宁区郑陆镇牟家村的工作室见到了冷术。

他的工作室像个小型展览馆,一楼堆满了《森林动物人》系列作品:拥有兔子耳朵、面包脑袋和花瓣身体的小怪兽,或立、或坐、或跳跃,每只小怪兽都有自己的情绪——兴奋、生气、悲伤、惊讶……在堆满大小不同、形态各异雕塑的空间里穿梭,更能真切地感受到这些作品蕴含的细腻情感。

“你这么说我有点膨胀了。”当提到他的作品在各大社交媒体平台上获得的赞誉时,冷术开着玩笑地回答。

作为新一代雕塑家代表之一,冷术一直潜心钻研传统工艺美术在雕塑设计中的创新应用,其作品曾多次入选中国城市雕塑家协会主办的国家级美术大展,2021年荣获“全球潮流创意颁奖盛典年度潮流先锋艺术家”奖项,2022年获评“青·匠心100”江苏省新兴青年群体榜样“青艺家”称号。

冷术走上雕塑之路,完全是子承父业。他的父亲是圈内颇有名气的雕塑家、常州市美术家协会副主席冷天明。

从上小学开始,父亲就给他布置“作业”:每天画一张画。上初中后,冷术开始接受系统性的绘画训练。大学读的也是与艺术相关的专业。

“我认为艺术就是玩,但玩的态度要极其认真。就像小时候,画画对我来说就是游戏,但是要抱着专心致志、一丝不苟的态度去画。很多时候,学习的过程比结果更重要。”从小开始的系统性培养,磨炼了冷术对创作的敏感度。

真正开始跟随父亲学习雕塑,是冷术大学毕业后,至今也不过10年光景。

从小积累的绘画基础,让冷术在接触雕塑时少了一份初学者的生涩,但从平面转换到立体呈现,对雕塑整体造型的把控还是一大难关。

刚开始,在父亲的指导下,一个作品他往往要做三四遍才能成功,熬夜打磨更是常事。“那段时间很僵,越搞不好越‘钻牛角尖’。有时候灵感来了,会半夜开车从市区到村里的工作室,一搞就是一整夜,然后第二天在去工厂制模的路上,觉得不满意又全部推翻重来。”他平淡地述说着曾经没日没夜的付出和努力。

在冷术工作室的对面,是他父亲的作品陈列室。虽是父子,但两人的风格大相径庭。冷天明擅长长名人像、佛像等写实作品,冷术则更擅长抽象的当代作品。

走进二楼创作间,记者发现,这里存放着不少冷术早期作品的草稿。“早期的作品大多以古代名人雕像为题材,算是对我父亲创作风格的传承。对于那时候的我而言,父亲的创作风格是一种范式,很难突破。”

真正跳出父亲的写实派风格,找到自己的创作风格是在2016年。那一年,冷术停掉了手上的所有工作,前往鲁迅美术学院雕塑系进修,潜心精进技艺。

“现在的创作更偏向波普或者潮流艺术,作品灵感更多来源于生活,没有太多框架,跟着情感走,随想随做。”冷术告诉记者,这与他的成长经历有关。他在大学的时候开始跳街舞,喜欢上了街头文化,所以,后期的作品大多带着一种“酷酷的”街头气息。

“街头艺术在很多人眼中是激进、疯狂的,但我不这么认为。”在他的作品中,街头艺术也可以是积极的、开朗的、充满正能量的。冷术表示,做雕塑时需要专注,内心是相对平静的,而街舞需要冲动和释放,一静一动的张力给他的创作带来了更多灵感,动静结合也是生活的一种平衡。

现在,冷术的雕塑已经走向世界,远至荷兰等国家和地区,也被当成城市景观陈列在南京、上海、长春等城市。

“在2016年之前,雕塑之于我更像



是一种谋生的工具。”冷术坦言,现在,当他在一次次雕琢中找到自我,学会用作品表达自己的悲喜和世界观时,他的雕塑作品便有了灵魂。

如何用一个词形容他现在的身份?冷术很肯定地说:“雕塑家,青年雕塑家。”他解释说,作为青年人,他在创作上侧重于从年轻人的视角出发产生共情和互动。今后,他会继续将传统技艺与现代审美相结合,创作出既有民族特色又符合时代精神的作品。 高岷 摄

# 全国“四好农村路”高质量发展典型案例公布 溧阳“农村公路+旅游”入选

本报讯(郝燕波 张旭 张国芳)日前,交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、国家邮政局四部门联合发文,公布全国“四好农村路”高质量发展典型案例。溧阳市的“农村公路+旅游”案例榜上有名,获评“融合发展”案例。

2017年起,溧阳市倾心打造“溧阳1号公路”,以“三山(南山、曹山、瓦屋山)两湖(天目湖、长荡湖)”为中心,对内串联主要景区景点、312个自然村、220多个乡村旅游点,对外通达周边7个县(市),构建起“一路一景、一路一特色”的“大旅游”格局,打通了绿水青山与金山银山之间的通道,成为促进乡村旅游发展、文化振兴、农民富裕的产业路、旅游路、致富路,助推全域旅游发展。溧阳“1号公

路”先后荣获全国“十大最美农村路”等荣誉称号,成功入选江苏省首批旅游风景道,成为当地走向全国的“金字招牌”。

溧阳市积极维护农村公路创建成果,专门印发《溧阳1号公路“路域环境综合整治行动方案》,试行“片区管理”路政管理运营新模式,推行路政养护联合巡查机制,将公路环境综合治理与“美丽乡村”行动相结合,着力提升沿线环境面貌;创新性打造服务品牌,衍生出“公路咖啡”“汨罗雅集”“骑行驿站+劳动者之家”等服务子品牌,拓展公路服务,建成神女湖、汨罗湖、塘马等18个功能性驿站;将旅游信息、道路出行信息、景区景区承载信息等整合到手机App平台,同时接入“有时溧阳”智慧文旅平台,实现“一机在手,畅游溧阳”。

# 我市20个项目入选江苏省青年志愿服务项目

## “小项目”点亮“大幸福”

本报讯(谢维娜 龚青轩)记者16日从团市委获悉,共青团江苏省委近日公布2024年江苏省青年志愿服务项目评选结果,我市“红十字驿站——外卖快递员子女陪伴计划”、“乐·秋白”音乐党课等20个项目入选。

“一到节假日,孩子没人带就成了困扰我的大难题,还好有‘小红妈’解决了我的烦恼。”家住金坛区东城街道峨嵋社区的外卖小哥陈康说。为帮助外卖小哥等新兴青年群体解决子女假期看护难题,金坛区“小红妈”爱心社创新实施“红十字驿站——外卖快递员子女陪伴计划”,围绕“童梦、童学、童伴、童行”主题,为骑手子女定制社会实践、社区融入等暖“蜂”服务,累计开展各类活动60余场,惠及青少年2000多人。

“以红十字驿站为代表的青少年公益创投项目,作为支持公益组织创新和发展的主要载体,在推动社会组织参与社会治理等方面发挥着积极作用。”团市委相关负责人告诉记者,去年底,团市委已联合市民政局、市体育局、市慈善总会推动25个青少年公益创投项目落地社区。这些项目涵盖思想引领、体育发展、社群服务、社会治理、创业就业、应急环保六个领域,使社会组织的“金点子”转化为发展的“金钥匙”,进一步盘活全市社会组织资源,扩大全市青少年慈善公益事业的辐射半径。

今年以来,团市委聚焦重点青少年群体普遍性需求,已联合公益创投组织开展服务活动427场,服务青少年1.4万余人次,全方位关爱青少年儿童健康成长,用一个个“小项目”点亮青少年“大幸福”。

# 陈金虎率团赴深圳开展经贸洽谈活动

(上接1版)

从常州走出去的瑞声科技集团,已成为享誉全球的精密制造龙头企业,在常投资设立有瑞声(中国)投资、瑞声精密、瑞声声学、瑞智科技等超10家企业。陈金虎与瑞声科技行政总裁兼执行董事潘政民交流洽谈,感谢集团多年来对家乡发展的大力支持,希望进一步加大在常投入,让更多科技成果走向产业化,加快锻造新质生产力。潘政民表示,瑞声科技将坚定在常发展步伐,积极推动重大项目进展,为家乡高质量发展作出积极贡献。

在深圳期间,常州经贸代表团还拜访了深圳市创新投资集团。自2008年设立武进基金以来,深创投集团在常州地区已围绕新能源、智能制造和医疗健康等领域,共设立5只基金,合计投资金额超30亿元,投资企业近30家,其中5家发展成为上市公司。陈金虎与深创投集团董事长左丁就进一步加深合作展开交流。双方表示,将深入贯彻落实习近平总书记关于新质生产力的重要论述,进一步加大合作力度,强化在医疗健康、合成生物、新材料等产业方向的深度交流与合作,助力常州建设“1028”产业发展体系,加快锻造新质生产力。

市领导吴勇、潘冬玲参加相关活动。

又讯 10月22日,“龙城跨越·深连世界”2024年常州高新区(深圳)跨境电商产业投资推介会召开。副市长潘冬玲参加活动。

推介会上,常州高新区代表作产业推介,深圳乐荟跨境出海生态中心与常州高新区管委会战略合作签约,深圳艾德锐克数字技术跨境独立站、爱瑞派跨境电商公共海外仓等一批优质跨境项目签约。

会前,潘冬玲拜访了深圳乐荟中心产业园董事长张浩池。双方就加强产业园与常州合作关系,进一步拓宽跨境电商合作领域开展深入交流。

10月23日,潘冬玲一行先后拜访了顺丰集团丰翼无人机运营中心、深圳大寰机器人科技有限公司,与企业共商合作发展。潘冬玲表示,常州将进一步深入实施“532”发展战略,聚焦新能源、合成生物、人工智能、第三代半导体、低空经济等产业,培育新增长极、锻造新质生产力。欢迎企业机构来常州投资兴业、共谋发展,携手“万亿之城再出发”。

# 不让“烟火气”扰了“凡人心” 钟楼区“堵疏结合”有效开展餐饮油烟治理

本报讯(李嘉琪 朱雅萍)作为常州主城区,钟楼区餐饮业发达,“烟火气”十分旺盛,但是,餐饮油烟也带来不少环境问题。为此,钟楼区积极开展餐饮行业油烟污染专项整治行动,不仅较好地解决了餐饮油烟扰民问题,还有效助力区域大气质量提升。

2020年至2023年,钟楼区PM<sub>2.5</sub>浓度持续下降,改善率为7.6%。去年以来,钟楼区先后将宝龙广场、龙湖天街、吾悦广场打造为餐饮油烟治理示范区,形成三大油烟治理“区块链”。该区生态环境部门重点关注街区餐饮油烟治理源头管控、常态监管、规范整治、长效管理等方面,并及时督促净化设施安装不到位、清洗维护不及时、不规范使用等问题。同时,钟楼区采取智慧赋能,在街区安装油烟

净化装置和在线监控设施,在线监测数据统一接入街区及生态环境部门平台,实现对餐饮油烟排放情况的实时有效监管。通过3个街区设置的智能触摸显示屏,顾客和企业均可实时了解餐饮门店油烟净化装置使用状态、油烟排放浓度和排放量等情况,便于企业进行自我管理,方便顾客选择油烟更少的餐饮店。对于示范街区形成的治理经验,钟楼区以点带面进行推广。

除了正规餐饮企业,钟楼区还有为数不少的流动餐饮摊贩。怎样才能在不污染大气环境的基础上,更好地保障民生、留住“烟火气”?钟楼区采取了“堵疏结合”的方式,由区城管部门牵头,坚决取缔餐饮集中区无证无照经营的流动摊贩。同时,在北港街道工业园区内利用闲置土地,经过合

理规划和建设,疏导流动摊贩形成夜市集中管理区,为集中管理区内餐饮油烟较大的烧烤类、煎炸类摊贩店面安装了油烟净化装置,统一进行油烟治理。

有了油烟净化装置,不正规维护的话也达不到净化效果。为此,钟楼区在重点区域开展餐饮油烟净化设备集中清洗专项行动。钟楼生态环境局牵头联合五星街道、北港街道,持续清洗重点区域200余家餐饮单位油烟净化装置。

此外,钟楼区还积极试点居民楼公共烟道安装油烟净化装置。老旧小区单元楼缺少公共的排烟通道,居民餐饮油烟往往只能直排外环境,钟楼区通过选取老旧小区共6个单元18个烟道排放口集中安装油烟净化装置,达到吸附、净化油烟作用,减少污染物排放,有效改善周边环境质量。

# 跨境电商“抢单”力度大 老牌企业抢滩“新大陆”

(上接1版)有不少常州企业像欧尔孚特一样从传统制造商“触网转型”,实现出口业务的突破。

目前,全市拥有跨境电商企业3670家,依托国家级跨境电商综试区建设,已建成省级跨境电商产业园3个,拥有省级跨境电商品牌3个,带动汽车零配件、建材家具、纺织服装等优势产业触达全球市场。

为加快这一新业态的发展,今年,我市出台推进跨境电商高质量发展三年行动方案,构建起跨境电商全面发展的“生态圈”,规模预计每年增长50%以上。

新市场:优势产品热销“新大陆”

常州心淇达电气有限公司生产车

间内,一批批智能化无线吸尘器走下产线,准备装箱发往巴西、俄罗斯和南非等国。稳步攀升的“金砖”订单证明,总经理邱日居嗅觉敏锐。

“为了寻找外贸新订单,我们将目光投向了金砖国家市场。”邱日居告诉记者,依靠对智能小家电市场的前景预判,公司及时进行了市场转向,目前已在巴西等地建立了稳定的供应链。1—9月,公司对金砖国家出口智能家电等产品54.5万元。

在江苏华鹏变压器有限公司,全球新能源发展机遇激励了老牌企业拓展“新大陆”。公司外贸部副总经理宋云春预计,今年公司整体出口将增长25%左右,其中欧洲新市场发展尤为迅速,增幅将达40%—50%。“随着全球输变电产业的快速发展,短短

两年时间,我们新获得了丹麦、比利时、英国、德国等不少欧洲国家的订单。”宋云春说。

心淇达、江苏华鹏在金砖、欧洲等市场的成功,是我市企业主动求变、贸易多元化的缩影。今年以来,常州海关通过落实原产地证自助打印、“预约查验”等便利化措施,不断助力供应链畅通,并加大智能家电、“新三样”产品“出海”的知识产权保护力度,持续助力企业开拓新市场。

据海关数据显示,1—9月,我市新兴市场不断扩大,对其他金砖国家进出口309.5亿元,同比增长17.9%;对拉美、非洲国家进出口增长24.1%和8%;对东盟、美国等贸易“老朋友”进出口增长6.6%和5.1%。出口产品中,太阳能电池、电动载人汽车等高新技术产品占比较大,常州制造“出海”优势正不断放大。

# 市一院再次推出手术直播周

本报讯(陈荣春 李祉莹)10月21日—25日,市一院再次推出手术直播周,在5天时间里,16个科室的67台手术通过直播云端分享,充分展现市一院的手术技术能力。

据了解,此前,市一院已开展3次手术直播周活动。此次手术直播周有14个临床科室协同手术室和麻醉科共同参与,共计开展67台手术,其中包括达芬奇机器人手术6台、腹腔镜微创手术39台、内镜介入手术15台和复杂开放手术7台。

近年来,市一院不断加强医疗技术管理,完善临床应用管理规范化体系,优化绩效考核方案,拓展人才培养渠道,医院微创介入技术日臻成熟,人工智能技术不断扩展,医疗技术临床应用跻身省内第一方阵。



《城市“新”地标》

# 游园尚德,常州再添一祈福新去处

“天下明德,皆自虞帝始。”虞舜是中华道德文化的鼻祖,也是季札敬仰和崇拜的圣贤。近日,江南首座沉浸式虞舜主题文化乐园——舜园正式向公众开放。舜园位于常州天宁郑陆镇,舜过山南麓,占地约75亩,以历史溯源为基础,通过精心设计的景观和互动体验项目,生动再现虞舜在舜山治水、躬耕的故事,是一座集乐园、文化、休闲、康养于一体的全新地标。



微信搜索并打开小程序“AR常州”,扫描新闻图片即可观看视频

# 盛蕾调研金坛农文旅融合发展工作

(上接1版)

在谢月清乡土人才大师工作室里,匠人们正在手工制作景泰蓝工艺品。作为景泰蓝制作技艺市级非遗传承人,谢月清将现代元素融入传统工艺,不断提升产品的艺术价值和市场竞争力,制成的金坛景泰蓝工艺品走向海外。盛蕾鼓励非遗传承人坚持守正创新,推动非遗技艺创造性转化、创新性发展,开发更多具有地域特色的文创产品,带动更多优秀青年人才加入文化传承的队伍。

团签署战略合作协议,共同推进耕地流转、规模种植和一体化全农服务,在金坛区全面实施“陌上花开”生态环境整治项目。项目实施以来,已种植小麦、油菜、高粱等农作物,将此前长期未耕作利用的土地变成了一片沃野。盛蕾希望项目方做好“农”字文章,盘活“农”字资源,立足金坛进一步深化合作,不断延伸产业链、价值链,培育新的农业产业经济增长点,携手打造亦城亦乡、非城非乡的空间新形态,统筹推进现代农业和休闲旅游,营造都市中的美丽田园风景线。

去年底,我市与江苏省农垦集团

市政府秘书长周承涛参加调研。

# 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2024年10月19日—11月19日 受理举报电话:025-51801042

受理举报信箱:江苏省南京市A407号邮政信箱 受理举报电话时间:8:00—20:00